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CVJM Sachsen-Anhalt e.V.
Der CVJM ist ein weltweit arbeitender christlicher Jugendverband, der bereits vor 150 Jahren seine Wurzeln in der Jugendsozialarbeit hatte. In Sachsen-Anhalt hat der CVJM neben Jugend,- Sport-, Musikarbeit und Auslandsprojekten besonders die Familienarbeit entwickelt. Mit der Familienferienstätte Huberhaus in Wernigerode und dem Familienzentrum faz halle erreicht der CVJM Väter und Mütter, Kinder und Großeltern, Paare und Einzelpersonen mit einem vielseitigen Angebot. Dabei reicht die Palette von Seminaren und Kursen über inhaltlich gestalteten Urlaub und Kreativkursen bis hin zur persönlichen Unterstützung in Finanz-, Lebens- und Konfliktfragen. Durch die Geschäftsstelle der Familienarbeit ist der CVJM auch mobil unterwegs und erreicht mit seinen Angeboten Menschen dort, wo sie zu Hause sind. Unterwegs sein für, mit und zu Familien, ist das Motto unter dem die Mitarbeiter immer wieder mit neuen Inhalten und Formen versuchen, Familien zu stärken und zu begleiten. In vielen Fällen kooperiert der CVJM mit anderen Trägern, Gemeinden, Vereinen, Kirchen u.ä. 

Kontakt: Geschäftsführer Gottfried Muntschick
CVJM Familienarbeit Sachsen-Anhalt

Geiststr. 29   06108 Halle
Tel : 0345 / 6819222
Fax : 0345 / 2026383
Email: info@cvjm-sachsen-anhalt.de
www.cvjm-sachsen-anhalt.de
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Deutscher Familienverband, (DFV) 


Landesverband Sachsen-Anhalt e.V.

Seit seiner Gründung(1922) setzt sich der Deutsche Familienverband als Sprecher aller Familien für eine Politik ein, die die Familie in den Mittelpunkt jedes gesellschaftspolitischen Handelns stellt und ihre Leistungen anerkennt. Sein Engagement gilt dabei traditionell den Handlungsfeldern, die den Alltag von Familien und die Entscheidung für ein Leben mit Kindern am meisten beeinflussen: der wirtschaftlichen Situation, der Wohnsituation, der Absicherung im Alter und der Vereinbarkeit von Familien- und Erwerbsleben. 

Über seine bundesweite Zeitschrift "DFV-Familie", die sechsmal jährlich in einer Auflage von 100.000 Exemplaren erscheint, informiert der Deutsche Familienverband Mitglieder und Interessierte zu Fragen der Familienpolitik und des Familienalltags - er betreibt damit über den Kreis der Mitglieder hinaus öffentliche Bewusstseinsbildung für Familieninteressen. 

Dazu gehört politische "Einmischung" ebenso wie ein reiches Programm an Aktionen, Beratungs- und Hilfsangeboten sowie die Durchführung von Familienerholung und Familienbildungsseminaren, zum Teil in eigenen Häusern. 

Kontakt: Geschäftsführer Olaf Friedersdorf

Weststraße 12, 39104 Magdeburg

Tel./Fax 03 91 / 7 21 74 70, 

E-mail: dfv-lsa@t-online.de 

www.dfv-lsa.de
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Deutscher Kinderschutzbund (DKSB)


Landesverband Sachsen-Anhalt e.V.

Gemeinsam für die Zukunft aller Kinder – so heißt es im Selbstverständnis des Sozialverbandes. Elementar für ein entwicklungsförderndes Aufwachsen von Kindern ist deren Familie. Die Stärkung der Eltern- und Erziehungskompetenz von Familien ist ein Schwerpunkt der Arbeit des DKSB in Sachsen-Anhalt, wie im Bundesverband. Der DKSB betreibt Elterntelefone als eine Möglichkeit der situativen Entlastung in Konfliktsituationen und (anonymes) Beratungsangebot. Landesweit bietet der DKSB Familienbildung in Form von Elternkursen „Starke Eltern – Starke Kinder ®“, Elterntreffs, thematische Elterversammlungen etc. an. Getreu dem Motto „Was für Kinder gut ist, ist für alle Menschen gut“, setzt sich der Verband für die Umsetzung der UN Kinderrechtskonvention ein, für kinderfreundliche Kommunen in Sachsen-Anhalt und mehr Aufmerksamkeit der Gesellschaft für die Bedürfnisse von Kindern und Familien. 

Kontakt: Geschäftsführerin Andrea Wegner

Olvenstädter Chaussee 11, 39110 Magdeburg

Tel./Fax: 0391 734 73 93 / 734 73 94

E-Mail: dksb.lsa@t-online.de
www.kinderschutzbund-lsa.de
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Evangelische Aktionsgemeinschaft für 

Familienfragen Sachsen-Anhalt e.V. (eaf) 

Die eaf ist ein Zusammenschluss evangelischer Einrichtungen, Werke und Verbände, die sich mit familienrelevanten Themenbereichen beschäftigen. Zweck dieses Zusammenschlusses ist die gemeinsame Beratung und Vertretung ethischer, sozialer, wirtschaftlicher, rechtlicher und pädagogischer Fragen in der Familienpolitik sowie die Förderung der Familienberatung, -bildung und -erholung.

Inhaltlich geht es um Fragen der Bildung, Beratung und Erziehung, Auswirkungen der Arbeitszeitregelungen auf die Familie, Bildungsgesetze der neuen Bundesländer, Erziehungsgeld-, urlaub, Familienbildung, Kommunikation in der Familie, Männer in Familie und Gesellschaft, Medien und Familie, Möglichkeiten der Kinderbeauftragten auf Bundes-, Länder- und Kommunalebene, Qualitätssicherung und -kontrolle bei Familienbildung und Jugendhilfe, Tagesbetreuung von Kindern, Vereinbarkeit von Familie und Erwerbstätigkeit. 
Die eaf ist anerkannter Träger der freien Jugendhilfe im Land Sachsen-Anhalt gemäß § 75 SGB VIII. 

Kontakt: Geschäftsführer Klaus Roes
Walther-Rathenaustr. 38, 39106 Magdeburg

Tel./Fax: 0391 622 50 23
E-Mail: eaf-sa-anh@gmx.de
www.eaf-sachsen-anhalt.de
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Familienbund im Bistum Magdeburg 

und  im Land Sachsen-Anhalt e.V., (FDK)
Der Familienbund ist die vom Bischof von Magdeburg anerkannte Interessengemeinschaft zur Vertretung und Koordinierung der Anliegen von Ehe und Familie in Kirche, Staat, Gesellschaft und Politik. Grundlage seines Wirkens sind christliche Wertvorstellungen.
Vorrangige Ziele seiner Arbeit sind: Anerkennung der Familie als auf gleichberechtigter Partnerschaft der Eltern gegründete Lebens- und Verantwortungsgemeinschaft und als unentbehrlicher Pfeiler der Gesellschaft; Förderung der eigenständigen und zugleich in die Gesellschaft integrierten Familie; Stärkung der Erziehungsfähigkeit der Familie; Sicherung der gesellschaftlichen und wirtschaftlichen Situation der Familie und die Beseitigung ihrer Benachteiligungen in der Gesellschaft.

Der Familienbund ist Träger der Familienferienstätte St. Ursula / Brandenburg-Kirchmöser und der Familienbildungsstätte Naumburg und von weiteren Projekten in der Familienbildungsarbeit, u.a. des Projektes „Familie lokal. Offene Familienbildungsarbeit im Bistum Magdeburg“. Er ist anerkannter Träger der freien Jugendhilfe im Land Sachsen-Anhalt gemäß § 75 SGB VIII. 

Kontakt: Geschäftsführer Dr. Reinhard Grütz

Breiter Weg 213, 39104 Magdeburg

Tel./Fax: 0391 6208644/ 6208643

E-Mail: familienbund@bistum-magdeburg.de
www.familienbund-bistum-magdeburg.de
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Landesverband der Pflege- und 

Adoptiv- Eltern Sachsen-Anhalt
Der Verein ist ein Zusammenschluss von Pflege- und Adoptiveltern, der es sich zum Ziel gesetzt hat, die Interessen von Pflege- und Adoptivfamilien zu vertreten, in Krisen befindliche Familien zu unterstützen und Erfahrungsaustausch zu betreiben.
Des Weiteren organisiert der LV Pflege- und Adoptiveltern vielfältige Angebote zur Stärkung der Erziehungskompetenz und diverser andere Weiterbildungen. 

Kontakt: Geschäftsführerin (ehrenamtlich) Frau Jutta Volkhammer
Moskauer Str. 16, 39112 Schönebeck
Tel./Fax: 039204/ 64105
E-Mail:  juttavolkhammer@web.de
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Verband allein erziehender Mütter und Väter 

Landesverband Sachsen-Anhalt e.V.
(VAMV)
Der Verband vertritt die Ein-Eltern-Familien des Landes auf politischer und alltagspraktischer Ebene. Schwerpunktthemen der Regionalgruppen und Ortsverbände sind Stärkung in Trennungs- und Scheidungsphase, Unterhalt, Sorgerecht, Schwangerschaft, Sozialhilfe.

Familienbildungsangebote zur Verbesserung von Konfliktfähigkeit und Stärkung der Erziehungskompetenz runden das Angebot ab.

Kontakt: Geschäftsführerin Sonja Gentzsch

Halberstädter Str. 154, 39112 Magdeburg

Tel./Fax: 0391 60 10 54

E-Mail: vamv-sachsen-anhalt@arcor.de
 www.vamv-sachsen-anhalt.de
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LAGF
Die Landesarbeitsgemeinschaft der Familienverbände auf einen Blick

In der gemeinsamen Überzeugung, dass Familien in allen Lebensformen das Recht auf Unterstützung und Förderung haben, arbeiten die Familienverbände Sachsen-Anhalts in der LAGF zusammen:

· zur Erreichung familienpolitischer Ziele in Sachsen-Anhalt, insbesondere in den Bereichen Arbeitsmarkt-, Bildungs-, Wohnungs-, Rechts- und Sozialpolitik;

· zum fachlichen Austausch von Erfahrungen in der praktischen Familienarbeit













